



К ЧИТАТЕЛЮ

Предлагаем вашему вниманию очередной номер журнала, статьи в котором объединены темой: «**Влияние современности на социальные стратегии молодёжи**».

Молодёжь как социально-демографическая группа играет ключевую роль в процессах социальной трансформации, выступая агентом изменений и одновременно объектом воздействия со стороны институциональных структур. В условиях усложняющейся социальной реальности, характеризующейся динамичными экономическими сдвигами, цифровизацией взаимодействий и трансформацией традиционных ценностных ориентиров, исследование социальных стратегий молодёжи приобретает особую значимость.

Актуальность данной проблематики обусловлена рядом факторов. Во-первых, социальные стратегии молодёжи отражают адаптационные механизмы к нестабильным условиям современного общества, включая прекаризацию занятости, рост конкурентности на рынке труда и фрагментацию социальных лифтов. Во-вторых, выбор стратегий (образовательных, профессиональных, миграционных, сетевых) детерминирован не только индивидуальными предпочтениями, но и структурными ограничениями, что позволяет выявить риски воспроизводства социального неравенства. В-третьих, в цифровую эпоху формируются новые формы социального капитала и солидарности, требующие осмысления в контексте трансформации идентичностей и коллективных практик.

Изучение социальных стратегий молодёжи имеет прикладное значение для разработки эффективной молодёжной политики, направленной на снижение рисков маргинализации и усиление инклюзивного потенциала социальных институтов. Анализ данных стратегий способствует не только углублению теоретических представлений о механизмах социальной мобильности, но и формированию научно обоснованных решений в сфере управления социальными процессами.

Для раскрытия темы влияния современности на социальные стратегии молодёжи особую значимость приобретают научные исследования, посвящённые изучению тех системных изменений, с которыми связывают понятие современности. Фундаментальные аспекты связи прошлого, настоящего и будущего, пролонгация исторических тенденций в реальность современности, могут быть прослежены при помощи исторической социологии. Именно такую форму анализа предлагает в своей статье «**Историческая социология: перспективные направления исследований**» *Л. Н. Вдовиченко*, обозначая, в том числе, и возможные новые направления социологических разработок и анализа. Историческая социология позволяет увидеть тот путь, которым шло современное общество, использованные и упущенные возможности, риски, трансформацию общественного сознания и мышления. Такой фундаментальный анализ наиболее востребован в изучении социальных стратегий молодёжи, рассматриваемых как отклик на современную реальность, самоорегуляционный и адаптивный результат рефлексии социальной ситуации.

Методологической основой для рассмотрения формирования и изменения социальных стратегий молодёжи могут выступить исследования, посвящённые генерационным портретам молодёжи. Современность, её черты, характеристики, формируют облик нового поколения молодёжи, который, с одной стороны, определяется воздействием социальной реальности, с другой — представляет собой результат интериоризации, адаптации и противодействия молодёжи современным смыслам. Специфические черты молодёжи в этом контексте рассматривают в своей статье [«Есть ли в России третье потерянное поколение?»](#) М. М. Русакова и С. Ткач. Риски современности формируют социальные условия, повышающие вероятность возникновения феномена «потерянности и отчуждённости» в молодёжной среде, что позволяет авторам выдвинуть гипотезу о существующей угрозе аномии и маргинализации современной молодёжи. Но результаты исследований авторов дают скорее оптимистичный результат — позиция молодёжи, которая могла бы свидетельствовать о «потерянности», пока является вариантом социального типа, особого образа мышления, имеющего право на своё существование.

Продолжением в исследовании специфики мировоззрения и сознания молодёжи становится статья С. Д. Лебедева [«Религиозно-мировоззренческие стратегии российской молодёжи»](#), посвящённая духовно-нравственным стратегиям современных молодых людей. Автором определяется проблема комбинаторики разных направлений религиозно-мировоззренческих ориентаций в молодёжном сознании, что может определить в дальнейшем «сложную и поливариантную динамику мировоззренческих переходов».

Вызовы современности, связанные с тенденциями локализации, консолидации и потребностью в гражданской солидаризации, прежде всего отражаются на общественных стратегиях молодёжи. Практики общественной активности претерпевают определённые трансформации, сопряжённые с расширением спектра, форм и возможностей гражданского участия. В этой связи на волне актуальности остаются исследования, посвящённые включенности молодёжи в волонёрскую деятельность, и именно такое исследование представлено Г. Ф. Ромашкиной и Д. Ю. Агафоновой в статье [«Волонёрство российской молодёжи в структуре занятости»](#). Авторы поднимают проблемы, связанные с институализацией волонёрства, с использованием его ресурса для трудоустройства молодёжи, обозначают проблемы низкой включенности молодых людей в волонёрскую деятельность, одновременно делая акценты на структуре современного волонёрского сообщества, его новых формах деятельности.

Коммуникативные стратегии молодёжи становятся «зеркалом» социальных и технологических изменений, наиболее быстро реагируя на научно-технический прогресс и самые современные тенденции, связанные с цифровизацией и виртуализацией повседневности. В статье А. В. Швецовой и А. С. Казько [«Социальные паттерны в визуальных новеллах: новые коммуникативные практики молодёжи»](#) раскрывается потенциал «цифровой социализации», осуществляется попытка «дестигматизации» игровых форм досуга, определения их социальной функции формирования и коррекции коммуникативных практик и стратегий молодёжи.

В разрезе важности реализации национальных политик и демографических проектов, особое значение приобретают статьи, посвящённые этой проблеме. Не теряют своей актуальности результаты исследований, отражающие разные аспекты matrimониальных стратегий молодёжи, которые рассмотрены в ста-

тях «Представления о корпоративной демографической политике и репродуктивные ориентации студенческой молодёжи: поиск взаимосвязи» А. П. Багировой и Е. Ю. Соколовой и «Модели брачности и разводимости в молодёжных когортах современной России» С. Ю. Сивоплясовой и Е. П. Сigareвой. Авторы разделяют разные взгляды на проблемы матримониального поведения и выбора. Так С. Ю. Сивоплясова и Е. П. Сigareва рассматривают проблемы брачности и разводимости молодёжи разных поколений, определяя рискованные тенденции, связанные с сокращением брачного потенциала современной молодёжи, неопределённостью брачного статуса, повышением возраста вступления в брак. В статье А. П. Багировой и Е. Ю. Соколовой дан анализ необходимых условий для реализации желаемых репродуктивных стратегий молодёжью. Речь идёт, в том числе, и о той социальной ответственности, которую должны взять на себя корпорации в поддержке молодых семей и их репродуктивных планов.

Трансформация современного рынка труда отражается прежде всего на профессиональных и трудовых стратегиях молодёжи. В связи с этим зонами риска становятся социально-значимые профессии. Так, проблему выбора профессиональных стратегий молодыми учителями, поднимает в своей статье «Профессиональные стратегии молодых российских учителей» В. Л. Ланцев. Им определены эффективные и менее эффективные профессиональные стратегии данной сферы и важным научным результатом можно считать вывод автора о возможной их смене при условии формирования благоприятной среды сопровождения молодых учителей. В данной статье вновь поднимается вопрос социальной ответственности трудовых организаций за жизненный выбор молодёжи.

Приоритетность системы государственного и муниципального управления в формировании условий для реализации социальных стратегий рассматривается в статье В. С. Богданова «Оценка студенческой молодёжью реализации практик общественного договора в сфере регионального и муниципального управления». В этом исследовании условия среды проанализированы через показатели общественного договора, которые оцениваются студенческой молодёжью. Автор делает вывод о том, что молодёжь в целом «позитивно оценивают реализацию базовых элементов общественного договора, особенно в сфере образования, здравоохранения, духовного и физического развития», что позволяет предположить вероятность успешной реализации образовательных, самосохранительных и духовно-нравственных стратегий современными молодыми людьми.

В целом, тема формирования, трансформации и реализации социальных стратегий молодёжью в контексте современности, её рисков и возможностей, неисчерпаема — увидеть те изменения, которые могут вести к положительному или отрицательному эффекту, включить их в научный дискурс, было и остаётся важной задачей каждого учёного-социолога.

*Редактор тематического выпуска,
И. С. Шаповалова (НИУ «БелГУ»)*